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Мета статті полягає у дослідженні правового статусу Верховного Суду Республіки Польща 

згідно чинного національного законодавства. Методи дослідження: у роботі використані 

діалектичний метод пізнання, загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. Зокрема, 

структурно-функціональний, дедуктивний методи та метод наукового прогнозування. Результати: 

окреслено особливості правового статусу Верховного Суду Республіки Польща згідно чинного 

національного законодавства та його роль на сучасному етапі розвитку; визначено фактори, як 

впливають на проведення судової реформи за ініціативи Європейського Союзу; виявлено конфлікт 

інтересів між актами Європейського Союзу і національним законодавством Республіки Польща 

стосовно окремих питань визначення правового статусу Верховного Суду, підкреслено значну роль 

практики Верховного Суду у діяльності Верховного Суду Республіки Польща та формуванні ним 

єдності судової практики. Обговорення: підходи до визначення факторів впливу на розвиток 

економічних відносин на сучасному етапі в Україні, значення практики Верховного Суду у 

врегулюванні економічних відносин та їх розвитку на сучасному етапі в цілому та сфери, що 

найбільш потребують такого впливу. 

Ключові слова: Верховний Суд Республіки Польща; судова практика; судова реформа; 

Європейський Союз; правові висновки Верховного Суду. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. В 

умовах стійкого ствердження прагнення україн-

ського народу до євроінтеграції, що проявляєть-

ся в боротьбі з державою-терористом як на вій-

ськовому, так і на політичному полі бою, 

об’єктивно обумовленим є вивчення досвіду 

країн Європейського Союзу в побудові демок-

ратичної, незалежної і соціально спрямованої 

влади. Судова влада є однією із основних видів 

влади, яка відіграє надважливу роль у суспільс-

тві, а за часів воєнного стану приймає нові ви-

клики. Україна перебуває на тривалому шляху 

реформування судової системи. Подібні проце-

си відбуваються в Республіці Польща, яка не 

тільки є членом Європейського Союзу, межує 

територіально з Україною, а і є надійним союз-

ником і підтримкою для України протягом 

останніх нелегких років. Верховний Суд є ви-

щим судовим органом як в Україні, так і в Рес-

публіці Польща. Саме тому постає нагальна не-

обхідність дослідження правового статусу Вер-

ховного Суду Республіки Польща. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Правовому статусу Верховного Суду на су-

часному етапі не було присвячено ґрунтовних 

наукових досліджень. У тій чи іншій мірі у своїх 

працях даному питанню приділяли увагу такі 

науковці та практики, як: М. Марчук, О. Зубов, 

С. Желіховський, І. Озтурк та ін. Слід зазначи-

ти, що більшість наукових досліджень були 

здійснені до проведення останніх реформ на 
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вимогу Європейського Союзу і внесення змін до 

відповідного законодавства. 

Метою статті є дослідження правового ста-

тусу Верховного Суду Республіки Польща згід-

но чинного національного законодавства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

У найбільш загальному розумінні правовий ста-

тус того чи іншого суб’єкта відображає його 

становище у правовій дійсності та взаємозв’язки 

з іншими суб’єктами, існуючими у ній. Зміст 

правового статусу не є усталеною константою 

та може бути наповнений тими чи іншими еле-

ментами [1, с. 343]. Так, значно різняться між 

собою правовий статус фізичної і юридичної 

особи, в тому числі й державного органу. Щодо 

того, які елементи включаються до змісту пра-

вового статусу того чи іншого державного орга-

ну, дотепер точаться наукові дискусії [2, с. 261]. 

Найбільш повною видається узагальнююча по-

зиція А.І. Берлач та В.О. Тютюнник, які до 

складу правового статусу державного органу 

включають: правосуб’єктність, структурно-

організаційний елемент, цільове призначення та 

місце в системі органів влади, повноваження, 

принципи діяльності, методи діяльності, юри-

дична відповідальність та гарантії правового 

статусу [1, с. 343]. 

Проводячи аналіз правового статусу Верхов-

ного Суду Республіки Польща, необхідно окре-

слити його сферу правового регулювання. До 

основних нормативно-правових актів Респуб-

ліки Польща, що врегульовують діяльність Вер-

ховного Суду, відносять: Конституцію Респуб-

ліки Польща від 2 квітня 1997 р., Закон «Про 

Верховний Суд» від 8 грудня 2017 р., Закон 

«Про внесення змін до Закону «Про Верховний 

Суд» та деяких інших законів» від 9 червня 

2022 р., Розпорядження Президента Республіки 

Польща «Регламент Верховного Суду» від 

14 липня 2022 р. [3]. 

Відповідно до Розділу ІІІ Конституції Рес-

публіки Польща до складу судової влади, яка є 

окремою і незалежною від інших видів влад, 

входять суди і трибунали. Саме на них покладе-

но здійснення правосуддя в державі. При цьому 

вищим органом судової влади в Польщі є Вер-

ховний суд (Sąd Najwyższy). Конституція 

окреслює в загальних рисах лише завдання Вер-

ховного суду та порядок призначення його го-

лови. Так, згідно ст. 183 Конституції Республіки 

Польща Верховний Суд здійснює нагляд за 

діяльністю загальних і військових судів у сфері 

судочинства, а також інші повноваження, 

визначені як самою Конституцією Республіки 

Польща, так іншими законами. Цікаво, що 

визначаючи порядок призначення Першого Го-

лови Верховного Суду, Конституція не 

окреслює його роль у структурі самого суду, а 

лише встановлює, що він призначається Прези-

дентом Республіки строком на шість років з 

числа кандидатів, представлених Загальними 

зборами суддів Верховного Суду [4]. Зазначені 

положення Конституції Республіки Польща 

розширюються спеціальним Законом «Про Вер-

ховний Суд», який визначає в тому числі й ста-

тус Першого Голови Верховного Суду, що 

згідно статті 14 Закону керує роботою Верхов-

ного Суду і представляє Верховний Суд зовні, 

тобто виконує роль Голови Верховного Суду, 

якщо проводити аналогію з українською судо-

вою системою. В цілому Законом «Про Верхов-

ний Суд» визначено призначення Верховного 

Суду, його структуру, повноваження окремих 

його органів, правовий статус суддів Верховно-

го Суду та інші засади його діяльності [5]. 

Окреслюючи мету створення Верховного 

Суду спеціальний Закон «Про Верховний Суд» 

не обмежує її класичною функцією здійснення 

правосуддя, а також покладає на суд інші зав-

дання, такі як: розгляд дисциплінарних справ у 

межах, визначених законом; розгляд виборчих 

протестів та визнання виборів дійсними, 

визнання референдумів різних рівнів дійсними 

та розгляд протестів проти їх дійсності; надання 

висновків щодо законопроектів та інших норма-

тивних актів, на підставі яких суди приймають 

рішення і функціонують, а також щодо інших 

законопроектів у тій мірі, в якій вони зачіпають 

питання, що належать до юрисдикції Верховно-

го Суду [5, ст. 1]. Щодо останнього, слід звер-

нути увагу на особливість правової системи 

Республіки Польща, як учасника Унії Європей-

ської, зокрема, структура системи законодавства 

є відмінною від традиційної і складається як з 

національного законодавства, так і наднаціо-

нальних актів, тобто Конвенцій, Директив, Ре-
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гламентів та інших актів, прийнятих 

відповідними органами Унії Європейської. З 

огляду на те, необхідно розуміти, що компетен-

ція Верховного Суду щодо тлумачення норма-

тивних актів стосується національного законо-

давства, в той час як акти Унії Європейської 

підлягають тлумаченню її компетентними орга-

нами. 

Здійснення правосуддя Верховним Судом 

Республіки Польща передбачається декількома 

шляхами. З однієї сторони функція здійснення 

правосуддя реалізується класичним шляхом, 

який полягає у забезпеченні законності та 

єдності судової практики судів загальної юрис-

дикції та військових судів шляхом судів загаль-

ної юрисдикції та військових судів шляхом 

розгляду касаційних скарг і прийняття постанов 

апеляційних скарг та ухвалення постанов, що 

вирішують правові питання. З іншої сторони 

Верховний Суд Республіки Польща здійснює 

правосуддя шляхом позачергового перегляду 

остаточних судових рішень на предмет їх 

відповідності принципу демократичної правової 

держави, що реалізує принципи соціальної 

справедливості.  

Структура Верховного Суду Республіки По-

льща відображає функції, які він реалізує в про-

цесі досягнення поставленої перед ним мети. 

Варто зауважити, що структура, затверджена 

початковою редакцією Закону «Про Верховний 

Суд», викликала великий резонанс і незадово-

лення з боку Унії Європейської, яка поставила 

вимогу щодо змін даної структури. Так, почат-

ково було затверджено, що до складу Верховно-

го Суду входять такі палати: Цивільна; Кри-

мінальна; Праці та соціального страхування; 

Надзвичайного контролю та зв’язків з гро-

мадськістю і Дисциплінарна, які розглядають 

справи відповідного спрямування. Ліквідації 

останньої і вимагала Унія Європейська у зв’язку 

з тим, що такий підхід порушує право Унії Єв-

ропейської, зокрема, щодо незалежності суддів, 

права на повагу до приватного життя та на за-

хист персональних даних. Проблема полягала у 

тому, що до юрисдикції Дисциплінарної палати 

відносились справи, пов’язані із статусом суд-

дів [6]. Зокрема, повноваження звільняти суддів 

та прокурорів, розглядати справи щодо відмови 

від судового імунітету тощо. Так, Законом від 

9 червня 2022 року було внесено зміни до Зако-

ну «Про Верховний Суд» і ліквідовано Дисци-

плінарну палату [7], але в той же час створено 

нову – Професійної відповідальності, що з боку 

Європейської Унії було оцінено як недостатня 

міра і прирівняно до формальної зміни 

назви [8]. Згодом було прийнято законопроєкт, 

згідно якого відбувалась передача розгляду 

дисциплінарних справ щодо суддів від Палати 

професійної відповідальності Верховного суду 

до Вищого адміністративного суду Республіки 

Польща [9]. Таке рішення було прийнято під 

дуальним фінансовим тиском з боку Європейсь-

кої Унії. З однієї сторони тільки за умови про-

ведення такої реформи Республікою Польща 

передбачалося розблокування коштів Націо-

нального плану відновлення Польщі з Фонду 

відновлення Унії Європейської [9], що складало 

близько 23,9 млрд євро безповоротних коштів, а 

також 11,5 млрд євро пільгових позик [8]. А з 

іншої сторони, Європейська Унія відкрила кіль-

ка справ на предмет порушення Республікою 

Польща законодавства Європейської Унії, 

штрафів за якими дотепер накопичилося 557 

мільйонів євро [10]. Станом на теперішній час 

вже прийнятий Закон про внесення таких змін і 

передано для отримання висновку Конститу-

ційного трибуналу, тож для набуття чинності 

необхідне підтвердження відповідності Закону 

Конституції Республіки Польща, лише в такому 

разі президент підпише акт, і Закон набуде чин-

ності [11]. Регламент Верховного Суду передба-

чає їх кількісний склад: Цивільна палата – 43 

посади суддів Верховного Суду; Кримінальна 

палата – 39 посад суддів Верховного Суду;  Па-

лата з питань праці та соціального страхування 

– 22 посади суддів Верховного Суду; Палата з 

питань надзвичайного контролю та зв’язків з 

громадськістю – 21 посада судді Верховного 

Суду [12, ст. 40]. 

Продовжуючи розгляд питання про структу-

ру Верховного Суду Республіки Польща, необ-

хідно звернути увагу на органи, що входять до 

його складу. Ними є: Перший Голова Верховно-

го Суду, Голова Верховного Суду, Загальні збо-

ри суддів Верховного Суду, Збори суддів су-

дової палати Верховного Суду, Збори суддів 
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Палати професійної відповідальності, Збори 

суддів, призначених до складу Палати про-

фесійної відповідальності та Колегія Верховно-

го Суду [5, ст. 11]. 

Єдність судової практики Верховний Суд 

Республіки Польща забезпечує шляхом прий-

няття постанов, що мають силу правових прин-

ципів, тобто по суті виступають правовими пре-

цедентами. До таких постанов відносять поста-

нови повного складу Верховного Суду, 

об’єднаних палат і повного складу палати. Та-

кож Колегія у складі 7 суддів може прийняти 

рішення про надання постанові сили правового 

принципу [5, ст. 8; 12, ст. 87]. Окрім того, Вер-

ховний Суд видає збірник своїх рішень, який 

називається «Судова практика Верховного Су-

ду». Рішення публікуються і з зазначенням 

відповідної палати охороняються законом [5, 

ст. 9]. У тому випадку, якщо будь-який склад 

Верховного Суду має намір відступити від пра-

вового принципу, викладеного у Постанові, він 

повинен передати правове питання, що виникло, 

на розгляд всієї палати. Відступ від правового 

принципу, прийнятого палатою, об’єднаними 

палатами або повним складом Верховного Суду, 

вимагає прийняття нового рішення Постановою 

відповідної палати, об’єднаних палат або повно-

го складу Верховного Суду. Якщо одна з палат 

Верховного Суду має намір відступити від пра-

вового принципу, прийнятого Постановою ін-

шої палати, рішення приймається постановою 

обох палат. Також Палати можуть винести таке 

правове питання на розгляд повного складу 

Верховного Суду [12, ст. 88]. 

Верховний Суд у надзвичайному порядку 

задля забезпечення дотримання принципу демо-

кратичної правової держави, що реалізує прин-

ципи соціальної справедливості, переглядає 

остаточні рішення суду загальної юрисдикції 

або військового суду військового за умови, що: 

1) постанова порушує принципи або права і 

свободи людини і громадянина, визначені Кон-

ституцією; 2) рішення грубо порушує закон че-

рез його неправильне тлумачення або непра-

вильного застосування; 3) існує очевидна супе-

речність висновків суду по суті зі змістом до-

казів, зібраних у справі. Постанова прийнята в 

результаті такого розгляду не може бути скасо-

вана або змінена в порядку іншого надзвичай-

ного оскарження [12, ст. 89]. 

Висновки. Засади правового статусу Верхо-

вного Суду Республіки Польща визначаються 

Конституцією Республіки Польща, Законом 

«Про Верховний Суд», Законом «Про внесення 

змін до Закону «Про Верховний Суд» та деяких 

інших законів» від 9 червня 2022 р., Розпоря-

дженням Президента Республіки Польща «Рег-

ламент Верховного Суду». Внаслідок проведен-

ня судової реформи ті чи інші аспекти правово-

го статусу Верховного Суду зазнають відповід-

них змін. Процес дослідження трансформації 

правового статусу Верховного Суду Республіки 

Польща є важливим з точки зору сприйняття 

Україною позитивного досвіду для його імпле-

ментації у власну судову реформу та негативно-

го для уникнення подібних помилок у майбут-

ньому, що визначає потребу подальших дослі-

джень даного питання. 
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Purpose: the article is aimed at researching the legal status of the Supreme Court of the Republic of 

Poland under the current national legislation Research methods: the article uses the dialectical method of 

cognition, general scientific methods and special research methods. In particular, the structural and function 

method, deductive method and the method of scientific forecasting. Results: the author outlines the 

peculiarities of the legal status of the Supreme Court of the Republic of Poland under the current national 

legislation and its role at the modern stage of development; identifies the factors that influence the judicial 

reform initiated by the European Union; identifies the conflict of interest between the acts of the European 

Union and the national legislation of the Republic of Poland in relation to certain issues of determining the 

legal status of the Supreme Court; emphasises the significant role of the Supreme Court’s practice in the 

activities of the Supreme Court of the Republic of Poland and the forms of judicial review; it is determined 

that the basic principles of the legal status of the Supreme Court of the Republic of Poland are determined by 

the Constitution of the Republic of Poland, the Supreme Court Act, the Act on Amendments to the Supreme 

Court Act and some other laws of 9 June 2022, and the Order of the President of the Republic of Poland 

"Rules of Procedure of the Supreme Court". Discussion: the judiciary is one of the main branches of power 

that plays a crucial role in society, and in times of martial law, it faces new challenges. Ukraine is on a long 

path to reforming its judicial system. Similar processes are taking place in the Republic of Poland, which is 

not only a member of the European Union and shares a geographical border with Ukraine but has also been 

a reliable ally and support for Ukraine in recent difficult years. The Supreme Court is the highest judicial 

body in both Ukraine and the Republic of Poland. As a result of the judicial reform, certain aspects of the 

legal status of the Supreme Court are subject to relevant changes. The process of studying the 

transformation of the legal status of the Supreme Court of the Republic of Poland is important in terms of 

Ukraine’s perception of positive experience for its implementation in its own judicial reform and negative 

experience for avoiding similar mistakes in the future, which determines the need for further research on this 

issue. 

Key words: Supreme Court of the Republic of Poland; judicial practice; judicial reform; European 

Union; legal conclusions of the Supreme Court. 
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